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近 6 成老师平均每天工作 10 小时以上

毕业班老师

“鸭梨山大”

咽喉炎、颈椎病、

肩周炎、失眠最易上身……

教师的职业病

今年高考， 表哥的女儿

考了 6 0 0 多分， 想当老师的

她报了华南师范大学。“女孩

子当老师好啊，工作稳定，收

入也不错！ ”表哥这样说。

是啊， 3 0 年前我高中毕

业报考大学时， 当时十几个

读师范的同学，现在的待遇、

地位都相当不错。 有的毕业

后再读研， 晋升为高校里的

教授， 有的在中学里成为教

学骨干， 简直让人羡慕嫉妒

恨。

平心而论， 老师这一职

业，在七十二行中，还真算一

个不错的职业： 有固定的收

入，有固定的假期，日晒不着

雨淋不到，又能“传道授业解

惑也”，更何况那种桃李满天

下的自豪感也无法用金钱来

衡量。

但当一个潇洒的健康的

有较高收入又有较高社会地

位的老师， 实际上还真不是

件很容易的事。

我妹妹在一所重点中学

教英语多年， 今年教高三毕

业班。 她说，教高一、高二还

好些，轮到教毕业班（三年一

轮），压力大了很多，休息差、

抵抗力下降， 每周近二十节

课，咽喉炎总是发了治，治好

了又发，反反复复无法断根。

平时喝的水就是润喉生津的

“胖大海”。 即便如此，一个班

六七十人，讲课声音稍小，后

面的学生就听不清， 大声一

些，一天三节课下来，嗓子痛

得受不了。 后来，班班都配了

麦克风。

有一年， 她在华师读在

职研究生， 当时总觉得胸闷

心慌，以为是心脏有问题。 到

医院心内科做了全套检查，

却啥也没查出来。 她又担心

是不是得了什么病。 当时正

好听一位专家说颈椎胸椎疾

病也可能引发类似症状，她

便到广医附一院康复科拍

片， 果然发现胸椎小关节错

位， 手法复位治疗三次后症

状消失。 当时一起读研的同

宿舍几个老师纷纷跑去检

查，他们中有的长期偏头痛，

有的手臂发麻， 还有的耳鸣

多年都查不出原因， 后来发

现全是颈椎病惹的祸……

专家说， 老师得这个病

是正常的， 只是他们比较严

重。

“春蚕到死丝方尽，蜡炬

成灰泪始干！ ”亲爱的老师，

我们不希望您这样！

（据《新快报》）

从调查结果得知，影响教师健康的问题主要有咽喉炎、颈椎病、休息不足、

肩周炎、失眠等。

另外，超过一半的教师没有定期进行身体检查，每年检查一次或两次的分

别占 40.15%和 7.98%。接近 90%的老师表示，因为觉得问题不大或没有时间而没

有及时就诊，只有 13.22%的老师表示，发现问题会及时就诊。 41.4%的教师没有

选择通过保健或运动来缓解疲劳，保持健康这一项，选择会做运动，偶尔做保健

操及遵照医生方法保健的占 33.42%，24.94%和 0.25%。最后，问卷显示，没有机会

接触针对教师的健康讲座的教师占 66.58%， 而希望参加此类活动的教师则占

23.19%。

昨天是教师节。 每年这时，我们都会向辛苦培育我们的老师道一声

“谢谢”，却很少关注老师的健康。 随着越来越多高三教师过劳猝死的个

案发生，人们才开始关注这一特殊群体。

“身体是革命的本钱”，老师总是这样教育学生，却忘了这句话对自

己同样重要。 我们真的想说一声，辛勤的“园丁”们在培育“花苗”的同时，

别忽视了自身的健康。

为了更多了解一下老师们的健康情况，我们曾在网上对读者展开调

查。 在三天多的时间里，共收到四百多份有效问卷。

据统计，本次参与教师健康问题问卷调查的教师共有 401 位，其中女教师 237 位，男教师 164 位。

在参与问卷调查的教师中，教初三及小学（非六年级）的教师比例最高，各占 20%左右。 接近 90%的教

师认为，假如教小学六年级、初三或高三，会感到压力极大而影响健康。 平均每天工作 10 小时的教师

占总数的 40.4%，平均工作时间 12 小时的则占 15.11%。

教师健康问卷调查

如果您是小学六

年级或是初三、高三毕

业班的老师，是否感觉

到压力很大以至于极

大地影响了身体健康？

1 . 有 2 . 没有

没有：

11.27%

有：

88.73%

您每天的平

均工作时间多少？

6小时：

6.24%

12小时：

12.47%

12小时以上：

15.11%

10小时：

40.53%

8小时：

25.66%

1 . 1 0 小时

2 . 8 小时

3 . 1 2 小时以上

4 . 1 2 小时

5 . 6 小时

出现了健康问题有没有及时就诊？

1 . 没有，觉得问题不太大

2 . 想就诊但没时间

3 . 有，有问题尽快就医

有，有问题尽快就医：13.11%

没有，觉得问题不太大：45.39%

想就诊

但没时间：

41.5%

您每年会

定期体检吗？

1 . 没有

2 . 每年一次

3 . 每年两次

每年两次：

7.91%

每年一次：

40.29%

没有：

51.8%
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